



借钱炒股

“牛市”冲天，同事要借钱炒股怎么办

今日女报 / 凤网记者 李旦

最近，无论走到哪里，都能听到关于炒股的话题。也难怪，谁叫这段时间的股市牛气冲天呢！每天看着股票蹭蹭蹭往上涨，就算不会炒股的你或许也有点心动了。说到讨论，同事间的热闹劲就更别提了，茶余饭后交流一下心得，再顺便侃侃接下来的市场行情，也确实挺爽的。不过，策着策着，假如同事冷不丁来一句“能借点钱给我不？我看中一只稳赚的，就是手头有点紧张”，这……尴尬了吧？左右为难了吧？不知如何应对了吧？……如果你真的不知道该怎么回答，那先来看看大伙怎么说。

■人物连线

借钱给同事炒股一年未还，对方还来气了

刘女士的同事王豪（化名）平时就喜欢炒股，的确在股市里赚了点钱。去年4月，他在办公室里聊天时说起某只股票，称发展势头很好，看大家买不。大伙当时听了也没多大反应，但让刘女士没想到的是，王豪过后没多久就私下里跟她讲，自己想买，但是手头有点紧，想找她借点钱。刘女士平时和王豪关系也还不错，经常在一起合作，感觉他人还蛮靠谱的。

刘女士当时也没有想太多，觉得同事之间关系不错，如果一口拒绝不太好，而且同事也都知道她最近手头上有几万元闲置资金。于是，她很爽快就答应了，并一次性把3万元转到王豪账上，而且双方也没有签订任何协议。第二天王豪就告诉她，股票已经买好了，你就等着收钱吧。9月份的时候，刘女士因为要辞职了，便跟王豪沟通，希望他能把钱给她。王豪说好，但是一直没有把钱给转过来。过了一个月后，刘女士又跟王豪提了钱的事情，他还是答应得很好，但接下来依旧没有下文。刘女士又是面子比较薄的人，总觉得这么赤裸裸地找人借钱有点伤感情，所以，王豪没有及

■讨论

你会借钱给同事炒股？

对于该不该借钱给同事炒股这个话题，今日女报 / 凤网记者采访了部分职场中人。记者发现，大部分人对于借钱给同事炒股这事还是持否定的态度，主要的原因有：炒股有风险，不清楚对方能否如期归还，怕引起不必要的麻烦。而也有少部分职场中人表示愿意借钱给同事炒股。在他们看来，同事之间，有时候难免得互相帮衬一下，如果拒绝，可能不利于同事关系的发展。以下是记者摘取的部分采访对象的观点。

李婷：我觉得要具体情况具体分析。如果关系很一般，那还是不要借钱比较好，毕竟股市有风险，而且我这个人最不喜欢找人借钱。别人主动还给你还好，要是一不小心借给那种欠钱不还的人，那说不定还会因为这

时把钱打过来，她也就没有多问了。

12月的时候，刘女士想去投资，急需钱用，于是又找了王豪。刘女士当时口气也很好，还跟他讲，如果一时半会儿还不出这么多，那就能拿多少算多少。王豪又答应了，并承诺立刻去筹钱。没想到他还是没有将钱打过来。这次，刘女士有点火了，就又给王豪打电话了。结果，王豪抱怨地说了一句：“你要得这么急，我上哪给你凑钱去？那些股票一直还套在里面。”

刘女士当时也很恼火，但想着毕竟是同事一场，也没必要搞得太僵，就只好忍了。不过，让她气愤的是，第二天，王豪发短信给她称，刘女士一直在催钱，这让他很寒心，又不是不还，只是暂时拿不出来。气愤归气愤，但刘女士这次也还是不了了之。

直到最近，刘女士看到股票大涨，猜王豪的钱应该已经赚回来了，才又找他借钱。这次还好，他很干脆地把钱给还了。但刘女士却能明显地感觉到王豪对她的态度变了很多，即便是还钱的时候也是很冷淡，就连谢谢都没有说一句。

事闹矛盾。这可就有得不偿失了，还不如一开始就拒绝。

陈英雄：不管是谁，我都会拒绝。股市的事谁也说不准，而且这是风险钱。赚了倒还好，如果亏了，说不定人家还会想，当初你要是不借给我这么多，我未必会亏得这么惨。更何况，同事之间还是不要有太多金钱上的往来会比较，这样也是为了避免一些不必要的麻烦。

李朝鹏：我就借钱给同事炒过股。这个没必要想太多啦，而且他来找你借钱，肯定也还是感觉跟你比较熟，要不然谁会开这个口？只要借钱的时候把有些话说在前头，比如什么时候还钱等，这些能够达成一致，那稍微借点也还是没关系的。只是数额最好还是控制一下，稍微借点吧，太多的话那还是有风险的。

■支招

借钱给同事炒股五条原则

1、一定要先看对方的人品，如果是那种人品比较好的，那可以适当考虑；如果是那种公认的人品不怎么好，经常欠债不还的，那还是不借为妙。

2、对方如果不是跟自己有很深交，但又感觉面子又过不去的，那可以适当借一点。

3、借钱一定要打借条，如果数额比较大，最好找个第三者做个见证，避免后患。

4、借钱时应侧面了解一下对方的经济状况。比如主要的经济来源，为炒股是否还找其他人借了钱。如果已经找别人借了不少了，那还是要慎重。

5、借钱的时候约定好还钱的时间。这是一定要搞清楚的，即便是对方拿去炒股，那也要事先讲好还钱的时间。

■新闻链接

浙江一官员借300万给同事炒股，同事亏损后失联

据澎湃新闻报道，3月20日晚，浙江省常山县公安局110指挥中心接到姚礼元儿子的求助电话，称父亲留下两封信后从家中出走。经民警初步了解核实，姚礼元在家中餐厅桌子上留下两封信，主要内容是“因炒股亏损欠下较多债务，无力偿还，有轻生念头”。据了解，1961年出生的姚礼元，1989年任共青

不想借？这些借口你懂的

1、我每月都把钱交给老妈保管，零花钱还不够我逛街买衣服的。

2、现在的股票形势啊，把我所有的钱都套牢了。

3、我向来是存定期的，取不出来。

4、同事XX借了我钱还没还呢，要不我跟他讲一声，你直接找他吧。

5、你怎么不早说，我刚把钱全借我同学了。

6、你何不透支一下信用卡呢，目前很多人都是通过这个来进行小额资金周转的，利息也不高。

7、你看我像“钱”吗？要是像的话你把我借走好了。

8、我家的钱都老婆管着呢，每月就给我点买烟钱，我也郁闷着呢。要不，我请你吃顿饭，一起聊聊？

■职场课堂

老板面前你不该说什么

职场上，我们每天和同事、领导之间难免有话要说。说什么，怎么说，什么话能说，什么话不能说，都应“讲究”。可以说，在职场上“说话”也是一种艺术。很多时候，有些人吃亏就是因为没能管住自己的嘴巴。

1 “不是我的错”

当公司或团队中发现一个问题，即使与你毫不相干，也千万别说是“不是我的错”，因为这个问题肯定和老板有关。此时应该尽量帮助出主意。这也是表现能力的一个机会。

2 “这次该轮到我了”

在现代职场中，“资格”不再是值钱的“古董”。贡献的大小，特殊技能及与公司各部门的协调能力等，才是个人进步的关键。

3 “技术我不在行”

要明白“科学技术让我们的工作效率更高”的道理。一方面，要保持强烈的求知欲，加强学习，另一方面，过分谦虚就是骄傲。要积极表现自己，随时跟同事们露几手。还要注意的，面对老板时，一言不发也不会有什么裨益，因为老板期待的是信息、观点和想法。

4 “我需要一个更高的职位”

在如今的职场中，职位不能直接体现你对公司的贡献和价值。“做出业绩”应摆在首位，“寻求位置”则应放在最后。

5 “我效率很高，从不加班”

员工应该从来不计较投入的时间，埋头工作，了解公司和客户才最重要。很多重要信息及策划通常都是在“非上班”时间发生的。

6 “我只认识本部门的同事”

没有人是一座孤岛。务必了解公司各部门的负责人、其理念及做事方法以及你的团队与其他部门的关系。

7 “这事没法做”或“这事一直都是这样做的”

面对难以应付的工作，应该努力寻找处理途径，帮助老板理清思路。

8 “我没有内容要汇报”

对自己从事的事情保持沉默或言语不多，给老板的信号是“你工作投入不够”。老板欣赏的是创新和效率。

9 “目前境况令我很高兴”

此类话语的潜台词是：“我不愿尝试新的任务。”这种态度对自己的进步和能力提升没有任何好处。

团常山县委书记，先后在该县统计局、粮食局、民族宗教局等多部门任“一把手”。“听说这几年他向亲友、同事借了上千万用于炒股，其中有个正科级干部就借给他300万，利息还不低。”当地一名官员告诉澎湃新闻。澎湃新闻另获悉，至3月30日，常山县法院已受理多起涉及姚礼元欠款的起诉，总额773万余元。